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@ NUMEROS DE HASTA SIETE CIFRAS /¥

Nimeros de seis cifras

215783 =2CM+1DM+5UM+7C+8D+3U
2 1 5171813 215783 = 200000 + 10000 + 5000.+ 700 + 80 + 3
215783 =2x 100000 + 1x 1000

1CM =100000U . . .
Se lee doscientos quince mil se

o Completa la siguiente tabla.

851304 8 5 1 3 0

ntos cincuenta y un mil trescientos cuatro

902400 9 0 2 4 0 0

ientos dos mil cuatrocientos

340002 3 4 0 0 0 2 Trescientos cuarenta mil dos

.

o Descompdn estos numeros de tres formas di as, como en el ejemplo.

2CM+5DM

253002 —> 200000 + 50000 + 3000 + 2

3x 1000 + 2

105 800 N 100000 +

900067

e Ordena las palabras 'y
exprésalos con cifras.

e con ellas tres numeros de seis cifras. Después,

trescientos cincuenta y dos mil cuarenta novecientos

Respuesta abierta. N




D)

Nimeros de siete cifras

4802016 =4 UMM +8CM +2UM+1D+6 U
4 8 0 2 lol 116 ]| 4802016=4000000+ 800000+ 2000+ 10+6
4802016 =4x 1000000

1 UMM = 1000000 U ;
Se lee cuatro millones o

0 Escribe qué numero equivale a cada descomposicid s, escribe como

se lee cada uno.

*5UMM +4DM+7 U+ 3C= 5040807

co millones cuarenta mil trescientos siete.

-

~>  Seis millones setecientos mil sesenta y ocho.

*6D+8U+6UMM+7CM=_ 6700068

—>  Nueve millones ocho mil quinientos treinta.

*5C+9UMM+ 3D + 8 UM = 9008530

o Indica a cuantas unidades equi la cifra coloreada en cada caso.

3018250 0123 1501369 7054256

200U 1000000 U 30U
e Une los recuadros q mismo valor.
90 DM 9000 UM 800 C 90 CM
N
L g L g L g L g
8C 90000 D 90 CM 9000 UM 8 DM

o Escribe las cifras que faltan siguiendo las pistas.

* La cifra que falta es igual a la diferencia de la cifra de las unidades y la de las decenas de millar.

4054 4 49

e La cifra que falta es igual al producto de la cifra de las unidades de millon y la de las centenas.

382 9 346
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Comparacion de nimeros

* Para comparar dos numeros con la misma cantidad de cifras, se compara
cifra a cifra empezando por la izquierda.

cC(M DM umM C

D U
2 7 5 6 1 2
(6>2)> 27561
2 7 5 2 4 3
| |
* Si un numero tiene menos cifras que otro, es el me dos.
4298 < 23140
0 Completa con <, = 0 > segun corresponda.
*3DMy5C (> 30050 \6DI\/I
DM > 5UMy 94 C
(] >

6 UMy 125U

os numeros.
6 56000 6500 56500

e Colorea los nUmeros e cincuenta y cinco mil quinientos cincuenta

*90006 (= 9DMye6U
*6UMy4DM [ < 46123

e Ordena de menor a mayor est

50060 60050

6500 < 50060 < 56000 < 56500 < 60005

y cinco.
50023 55551 65502 45125 36055
55550 20154 50555 10589 5558

a Escribe el mayor y el menor nimero de cinco cifras que puedas formas con
estas cifras.

* El nUmero mayor es: 87643

* El nUmero menor es; 23467
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e Escribe un nimero menor y otro mayor que los siguientes NUMeros. Respuesta abierta.

. < 4582600 < ° < 206000 <

° < 1999999 < e < 999999 <

° < 3000000 < ° 99 <

e Une con flechas segun corresponda.

Un ndamero entre 25 CM y 3 UMM. + 8025325
Un numero menor que 9 CM. + 2651023
Un ndmero mayor que 6 UMM + 898126
Un nimero mayor que 3 UMM y menor que =+ 3450000

e Arturo ha recogido 358 125 kg de patatas y Aureli
{Quién ha recogido mas canti patatas?

, 358025 kg.

358125 > 358025

o Arturo ha recogido mas cantidad de pa

e Los responsables de e cineestan revisando los datos para conocer

qué peliculas de ani @ do las mas vistas.

4467062
3624912
Los Minions 4278285
{ Buscando a Nemo 4089415 )

4467062 > 4278285 > 4089415 > 3624912
* Segun los datos de la tabla, ;qué pelicula ha sido la mas vista?

Dumbo ha sido la pelicula mas vista.

* ;Qué pelicula ha tenido menos espectadores?

Coco ha tenido menos espectadores.
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Aproximacion de nimeros

e Para aproximar un numero a las decenas de millar, vemos entre qué decenas
de millar se encuentra y tomamos la mas cercana.

El nimero 54000 se encuentra entre 50000 y 60000.
54000 - 50000 = 4000 <—
60000 - 54000 = 6000 «—
Como 4000 < 6000, el nUmero 54000 esta mas proxi

—— Comparamos las difere

* Para aproximar un numero a las centenas de milla centenas

de millar se encuentra y tomamos la mas cercana.
El nUmero 420000 se encuentra entre 400000y 5000
420000 - 400000 = 20000 <—
500000 — 420000 = 80000 «—
Como 20000 < 80000, el niumero 420000

—— Comp

0 a 400000.

" Colorea la decena de millar mas préxima a ca ero.

70000 €&— 74000 50000 €— 56000 —> 60000

80000 <— 81000 —> 90000

30000 &— 33000 —> 40000

de aproximaciones.

10000 €— 17000

40000 €¢— 480

a Observa el eje y haz €

44,000 710000
AN VAN
40000 | 50000 48200 " 70000 | | 00000 | 526250
y /N l /N
_ [ 40000 } [ 50000 } _ [ 500000 ] [ 600000 }

2 2
e T



[ )]

e Rodea los nUmeros cuya decena de millar mas proxima sea 50000.

¢ 53007 © 42548 * 48571 * 58126 * 56000

* 51000 * 44000 * 45125

° Une con flechas cada nimero con su aproximaciéon a

356400 +

190000

g

300999

219900

400009

+
+
+
+

299020

80000-75452 =
75452 -70000 = 5452
4548 < 5452

o Llevarazon Alvaro.

180000

449999

350001

249999

345555

—— e e —— —e— —e—

260000

G Escribe dos niumeros en cada caso. Respuesta abierta.

* Su aproximacioén a las centenas de millar es 300000. -

* Su unidad de millar mas préxima es 42 000. -

* Su decena de millar mas préxima es 80000. -
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(alculo

o Calcula mentalmente y escribe.
- 200 +200 -900 +900

- S - S

e Calcula estas operaciones.

* 45854 + 23124 * 85047 -41022

* 74125 + 4071

68978 78196

Logica

da uno de sus lados da
ara que la suma de los

e En un tridngulo magico, la suma de
el mismo resultado. Completa los datos que fa

valores de cada lado sea igual a ero del centro.
Respuesta modelo.

0 Calcula el valor de cada figura.

+

6 -

m
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Problemas

o Cristina esta en la cola del cine y delante
de ella hay un padre con sus tres hijos,
ademas de dos chicas y seis ninos. ;En qué
posicion se encuentra Cristina?

iii,

* Si se van tres de los seis nifios que estaban
delante de ella, ;en qué posicion se
encuentra ahora Cristina?

4+2+6=12

Cristina se encuentra en la décimo tercera posicion.

12-3=9

Cristina se encuentra ahora en la décima posicion.

Q Jorge ha recorrido 23871 m en'bicicleta,
y Roberto, 24152 m. ;Cual de los dosse
aproxima mas a dos decenas de millar?

23871-20000 = 3871
24152 -20000 = 4152
3871 <4152

Jorge se aproxima mas.

Q Julia y Pablo se inscriben en una carrera
en la que participan 30 corredores. Detras
de Pablo han entrado 8«corredores. Julia
iba en la vigésima posicion, pero ha
adelantado a 13 corredores, mientras que
a ella le han adelantado 2. (En qué
posicién ha entrado Pablo? ;Y Julia?

30-8=22
20-13+2=9

Pablo ha entrado en vigésimo segunda posicién y Julia ha entrado
en novena posicion.

UNIDAD 1

Q El coche de Ivan se ha quedado sin

gasolina tras recorrer 11462 m. A los
11000 m ha pasado por una gasolinera

y sabe que hay otra a 1000 m de la
anterior. (Qué‘gasolinera es la mas cercana
parair a repostar gasolina?

11462 - 11000 = 462 = pomes
12000~ 11462 = 538

462< 538 I

Esta mas cerca la gasolinera
o querhapasado a los 11000 m.

6 Los,padres de Martina quieren comprar

unacasa y tienen tres opciones. La
primera es una casa individual con un
precio de 93485 €, la segunda es una casa
adosada que cuesta 95379 €y la ultima
es un piso valorado en 89930 €. ;Cual es
la opcion mas econémica?

89930 < 93485 < 95379

La opcién mas econémica es el piso.

Q En el ultimo sorteo de la Loteria Nacional,
el numero premiado ha sido el 53 142.
Victoria habia comprado un décimo que
tenia 2 decenas de millar mas, 1 unidad de
millar menos, 3 centenas mas, 4 decenas
mas y 1 unidad menos que el premiado.
{Qué numero habia comprado Victoria?

5+42=7 3-1=2 1+3=4

4+4=8

Victoria habia comprado el 72481.

1
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Uso del paréntesis

Para calcular sumas y restas combinadas con
paréntesis, realizo primero las operaciones
que hay dentro del paréntesis.

o Calcula estas operaciones. Recuerda que debes empe

(152 + 64) + 236 856 — (1425 - 926) (5264 + 846) — 475
N ~N N
216 4 236 85 _ 499 452 6110 _ 475
452 357 5635

e Une cada operacién con su solucién.
4825 + (1586 — 498) + 5856
(6125 - 1145) + 876 + 5913
(8236 + 4256) - =+ 586
+ 2387
+ 900

e Escribe la operacién y coloca el paréntesis donde corresponda.
* Resta sesenta y dos a la suma de treinta y nueve y ciento ocho.

(39 + 108) — 62

* A doscientos cuarenta y cinco, réstale la diferencia entre doscientos dos
y sesentay tres.

245 - (202 - 63)
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° Haz los calculos de cada operacion con paréntesis. Luego compara los
resultados y explica qué ha ocurrido.

1458 — (412 + 189) (1458 —412) +
857 1235
o Al cambiar los paréntesis, se modifican los resultados. ;
e Nerea tiene una coleccién de 675 llaveros. Sisus a n regalado
245 llaveros y sus familiares, 312, jcuanto rado ella?

675 — (245 + 312) = 118

o Nerea ha comprado 118 llaveros.

iezas. El primer dia ha
desmonté, 125. ;Cuantas

G Cristian esta construyendo un
colocado 351 piezas, pero su her
piezas le quedan aun sin ¢ ar?

(1000 -351) + 125 =774

e Adn le quedan sin colocar 774 pie,

(75 - 24) + (93 - 16) = 51
(75 + 93) - (24 + 16) = 168 — 40 =

o Aunle quedan 128 €.

* Tomas tiene una cuerda que mide 256 cm. Si corta 74 cm de un lado y 29 cm
del otro, jcuantos centimetros mide la cuerda restante?
256 — (74 + 29) = 256 — 103 = 153
256-74-29=182-29 =153

e Lacuerda restante mide 153 cm.
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Propiedades de la sumay de laresta

Propiedad conmutativa de la suma Propiedad asociativa de la suma

umeros, sumo primero
y el resultado

El orden en el que sumo dos numeros no Para sumar tr,
cambia el resultado de la suma. dos cuales rad

51 + 60 = 60 + 51 = 111 se lo sumo
+22)+ 41 =

(
Propiedad fundamental de la resta 42 - 10 = 32
Si sumo o resto un mismo numero al mlnuendf) c

y al sustraendo, el resultado de la resta no varia. —

S inelas con su solucién.
4 74589 + 52379
=+ 16714
>< =+ 45307

79191

0 Relaciona las sumas que tengan el mism

+

4589 + 12125

44562 + 745

32014 + 20365

74589 + 4602

e Aplicando la propiedad fundamental de la resta, escribe el nuevo minuendo
y sustraendo y comprueba que la diferencia no varia.

4206 59
- 2058 —m— 4465-2317 = 2148

2 1 4 8




0 Sin calcular la diferencia, rodea las restas que tengan el mismo resultado.

* 250-26 © 312 -88 ° 312 -26

° 265-41 * 250 -62 m
¢ ;Qué propiedad has aplicado?
La propiedad fundamental de la resta.

9 Coloca los paréntesis en el lugar adecuado para q
asociativa.

cum propiedad

*(7851 + 265)+ 487 = 7851 +(265 + 487) 265)+ 487 = 25615 +(265 + 487)

(25 + 445)+ 348 = 25 +(445 + 348) *(358 + 4965)+ 1564 = 358 +(4965 + 1564)

G En un colegio hay 75 alumnos de Infantil, 45 Primaria

y 316 de Secundaria. ;Cuantos alu

75 + 457 + 316 = 848

o Entotal hay 848 alumnos.

54 +16 =16 + 54

o Estelatiene que com

* iQué propie

La propiedad conmutativa.

6 Mariano tenia 67 cerezas y se ha comido 19. Si Marta tiene 95 cerezas,
icuantas debe comerse para que le queden las mismas que a Mariano?
Resuelve el problema utilizando la propiedad fundamental de la resta.

67-19—>95-47

e Marta tiene que comerse 47 cerezas.
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Prueba de la resta

* Para comprobar que una resta esta bien hecha, sumo la diferencia
con el sustraendo y el resultado tiene que ser el minuendo.

diferencia + sustraendo = minuendo

o Calcula la diferencia y comprueba el resultado. ‘ : j
02

~ Prueba

46791

O
(e ENe))
O O

+ 8069
46791

~ Prueba

28366

+ 41879

54860 70245

e Calcula el término desconocido.

minuendo = 15265
sustraendo = 8939
diferencia = ¢?

minuendo = 87415
sustraendo = ;?
diferencia = 59 607

15265 - 8939 = 6326 05 + 48369 = 76074 87415 - 59607 = 27808

202 + 127 =329

329 - 127 =202 254 + 202 = 456

456 — 202 = 254 + 329 + 127 = 456

— o 0 0 0

254 - 202 =52

o
Y

52 + 202 =254
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° Escribe dos restas con cada grupo de numeros, calcula y comprueba
los resultados. Respuesta modelo.

45236 5089 15023 5306 49567 54070
78108 18542 25084
45236 _ 5089 — 40147 18542 _ 15023 — 0 _ 25084 — 28986
78108 _ 45236 — 32872 18542 _ 5306 49567 _ 25084 — 24483
Pruebas Pruebas Pruebas

40147 + 5089 = 45236 28986 + 25084 = 54070

32872 + 45236 =78108 24483 + 25084 = 49567

e Escribe las dos restas asociadas a cada una de las siguientes sumas.

o S

0 Un embalse tiene 93458 | de agua y durante los meses de verano pierde 34572 1.
¢Cuantos litros tiene después de dicha estacion? Comprueba el resultado.

804 -
745 + 59 = 804 An

1025 + 456 = 1481

g] diferencia + sustra minuendo

93458 - 34572 = 58886
Prueba: 58886 + 34572 = 93458

o Después del verano tiene 58 886 .
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Calculo

o Calcula estas operaciones mentalmente.

56 +21 =17 ©334+21 =54 59 4+21=8 84 + 21 105

47

*62+31= 9% ©28+31=5% * 85+ 31 * 16 + 31

126

°46+21= 61 ©*32+31=6 /4 + 21 95 + 31

e Completa el nUmero que falta en cada operacion.

°49 + 2 =70 e75+ & 26+ 3 =57

° 12+ 31 =43 *86+ 2 = *69+ 3 =100

e Suma a cada namero de cuatro cifras uno ifras y otro de dos cifras,
de modo que obtengas todos los resulta 0s dea de azul el mayor

resultado y de rojo el menor.
Rojo

e ~

2340 950 33 (288 ) | 2880 3355
N /
7 <~

7005 475 65 7988 < 8020 > 7513 7545
N /

Azul
Logica

o Calcula el valor de e la tabla que se adjunta.

® 6"

+ ® .

) .:1

®+ 18 : N
S - o

: ®-
@ -

® "

12
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Problemas

o Un depdsito de agua tiene una capacidad
de 1200 I. Si un mes se gastan 365 |y al
mes siguiente 478 |, ;cuanta agua quedara
en el depdsito?

1200 - (365 + 478) = 357

En el depdsito quedaran 357 I.

9 Eduardo tiene ahorrados 183 €, y su
hermana Elena, 246 €. Si quieren comprar
una videoconsola que cuesta 450 €,
icuanto dinero les falta?

450 — (183 + 246) = 21

Les faltan 21 €.

Q El teatro de un'colegigitiene 650 asientos.

Si en la actuacion,de fin de curso han
quedado 87 asientos sin ocupar, ;cuantas
personas han acudido al evento?

650 - 87 = 563

Ala actuacion han acudido 563 personas.

UNIDAD 2 19

Q En un mercado hay un puesto de frutas
y verduras que tiene 1725 kg de frutay
1286 kg de verdura. Hoy han vendido
todas las verduras y han quedado 630 kg
de fruta sin vender. ;Cuantos kilogramos de
frutas y verduras han vendido hoy?

1286+ (1725 - 630) = 2381

Hoy han vendido 2381 kg.

e Un avion despega y se eleva a una altura
de 4350 m. La altura maxima a la que
tiene que llegar es de 11275 m. ;Cuantos
metros le quedan por ascender?

11275-4350 = 6925

Le quedan por ascender 6925 m.

Q Un convoy de metro transporta 380 viajeros.
En la primera parada suben 80 personasy
bajan 45, y en la segunda se montan 72
y se apean 136. ;Cuantos viajeros quedan
en el convoy?

380 +80-45+72-136 =351

En el convoy quedan 351 viajeros.



@ MULTIPLICACION

Propiedades conmutativa y asociativa

Propiedad conmutativa

El orden en el que multiplico los factores no cambia el prod

Propiedad asociativa

Para multiplicar tres nimeros, puedo multiplicar pri
cualesquiera de ellos y multiplicar luego el resultado

x 405 = 405

° 152 x423 = 43

e Completa las operaciones aplic

o( B
* 45 x (

e Calcula los productos
la propiedad conmu

x 92) x 24 =

13

x 84

13 x (

25
x 1 8

w
O 00

3528

3x4=4x%x3=

3x2)x2=3

ropie

856

712

asociativa.

p terce'~

0 Completa estas operaciones aplicando la \W
o 84

utativa.

=14 x 856

=712 x 256

e (15x26)x70=_15

e (71 x 4

- n
N

672

Ul o
O O

450

x (26 x

70 )

yx 12=_T17

x4 x 12

as multiplicaciones que cumplan

3528

)
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° Calcula las siguientes operaciones de dos formas distintas.

(15 x 2) x 40 =30 x 40 = 1200

I5x2x40
X X \ 15 x (2 x 40) =15 x 80 = 1200
(10 x 41) x 3= 410 x 3= 1230
10 x 41 x 3 —
X X \ 10 x (41 x 3) =10 x 123 =1230
(22 x 4) x 5 = 88 x 5 = 440
2 43 5 —
xax \ 22 x (4x5)=22x20=44

e cada una de las
ra durante una

e Si Alba hace todos los dias en el colegio 3.ej d
6 asignaturas diferentes que tiene, ;cuan jerc
semana de lunes a viernes?

3x6x5=90

o Durante una semana hara 90 ejercicios.

G En cada una de sus 2 moc Pedro tiene 3 estuches con 4 |apices en cada uno.
Si Marcos tiene 4 mochilas c cada una, jcuantos lapices debe
guardar en cada estuch mo numero de lapices que Pedro?

2x3)x4=2x(3x4)

e Encada estuche deb

e lapices con 12 lapices cada una, y su amiga
s cada una. ;Quién tiene mas lapices?

e Maria ha compra
Lucia, 12 cajas con 8 lap

8x12=12x8=96

o Las dos amigas tienen la misma cantidad de lapices, 96.
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Propiedad distributiva con respecto a la suma

Si multiplico un nimero por la suma de dos sumandos, obtengo
el mismo resultado que si sumo los productos de dicho numero
por cada uno de los sumandos.

7x6+4)=7x6+7x4

0 Une con flechas segun corresponda.

27 x (12 = 5) + =+ 27 x 12 - 75
5x(27-12) + + 189
4 x (31 + 15) +>< 184

2
e Aplica la propiedad distributiva con a
las siguientes operaciones de dos formas

ma o a la resta y calcula

0 x 24 = 200 + 480 = 680

20 x (10 + 24)

47 x (59 - 15)

e Observa el ejemplo
la propiedad distrib
el resultado.

eracion de forma mas sencilla, aplicando
to a la suma o a la resta. Luego, calcula

142 142 x (24 + 12) =142 x 36 = 5112

©e39x 15+39%x4= =39 x 19 = 741

e5) x 48 — 52 x 25 = 52x(48-25)=52x23=1196

e Sara guarda su coleccién de cromos de animales en 7 cajas. Cada una de ellas
contiene 32 cromos de animales vertebrados y 19 de animales invertebrados.
i{Cuantos cromos tiene en total?

7x(32+19)=7 x 51 =357
o Entotal tiene 357 cromos.
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Multiplicacion por un niimero de dos cifras

Para multiplicar 249 x 32 sigo estos pasos.

1. Multiplico 249 2. Multiplico 249 por 3y coloco 3. Sumo los productos
por 2. el resultado debajo del anterior, idos en el orden

dejando un espacio a la derech 0.
cC D U cC D U cC D U
2 4 9 2 4 9 2 4 9
x 3 2 x 3 2 x 3 2
4 9 8 4 9 8 4 9 8
7 4 7 7 4 7
7 9 6 8
0 Une cada multiplicaciéon con su resultado.

475 x 32 + /+ 40240

324 x 20 =+ 6480

156 x 75 + 15200

503 x 80 + 11700

e Observa el ejemplo de pon en factores y multiplica.

710 10x2x10=142 x 10 x 10 = 14200

=135x 10 x 10 = 13500

* 450 x 30 =

e 600 x 50 = 60x 10 x 10 = 30000

0320 x 80 = 32x10x8x10=256 x 10 x 10 = 25600

e Los campamentos de verano de un colegio cuestan 289 € por
alumno. Si van a ir 95 alumnos, ;cuanto pagaran en total?

289 x 95 = 27455

e Entotal pagaran 27455 €.
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Multiplicacion por un niimero de tres cifras

Para multiplicar 371 x 254, puedo seguir estos pasos:

1. Multiplico 371 por 4. C D U
2. Multiplico 371 por 5y coloco el resultado debajo del [
anterior, dejando un espacio a la derecha. > 4
8 4
3. Multiplico 371 por 2 y coloco el resultado debajo d 5
anterior, dejando un espacio a la derecha.
4. Sumo los productos obtenidos. 3 4

0 Calcula el resultado de estas multiplicacion

C oY ® 2.0
-0

450 x 127 = 57150 127 x 724 = 91948 358 x 240 = 85920

e Completa las cifras que fal siguientes multiplicaciones.

178 352
x 3 9 4 x 187
712 2 4 6 4
160 2 2.8 1.6
53 4 852
701382 6 58 2 4
eMarta ahorra to dias’150 cts. (Cuanto dinero ahorrara en un afo? - @
£

150 x 365 = 54750

o Enunafo ahorrara 54750 cts., es decir, 547,50 €.

e En un huerto hay 421 manzanos. Si Antonio recoge 105 manzanas
de cada manzano, jcuantas piezas de fruta recogera?

421 x 105 = 44205

o Antonio recogera 44205 manzanas.
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Potencias. Cuadrados y cubos. Potencias de base 10

Una potencia es una forma abreviada de expresar un producto
de factores iguales.

v Exponente

3x3x3x3=3*=81 — 3*se lee tres

A

Base

Las potencias de exponente dos Las Nci e exponente tres

se denominan cuadrados: 62. se cubos: 63.

Potencia de base 10: 10°=10x 10 x 10 x 10 x 10=10 0

o Completa la tabla como en el ejemplo.

| Producto  Base Exponente
6 5
4

Ex6x6x6x%x6 Seis elevado a cinco 7776

4x4x4

Cuatro elevado al cubo 64

Ix3Ix3Ix3Ix3Ix3Ix3Ix3 3 Tres elevado a ocho 6561

Cinco elevado al cubo 125

8 3
53
Tx7x7x7 7 4 Siete elevado a cuatro 2401
a Une con flechas cada pot su valor.
34 13 52 106
@ . . 4

|

81

5x5x5

(3]

=
32 1 1000000 25

e Escribe el niumero qu esponden a cada descomposicion en suma

de potencias de base 10.

e5x 10°+7 x 10°+ 2 x 10 + 6 = 507026

9 x 10°+4 x10°+ 1 x 10> + 4 x 10 = 9400140

*4x10*+2x10°+5x%x 102+ 6 x 10 + 8 = 42568

*7x10°+6x 10°+5 x 103 + 7 = 605707
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(alculo

o Calcula mentalmente.
°58-21= % ©76-21= 5 °*40-21= 1 ° 61 - 21

40

*56-31= 2 *60-31=2 71 -31

©32-21=1__ *35-31=4 ©29-21=

9 Completa el numero que falta en cada operacion.

o 49— 2t =28 e 75— s

75— 2 =54 e 00— 21 —

e Calcula las siguientes operaciones.

* 154 x 376 * 584 x 107
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Problemas

Q Lourdes compra 6 cajas con 6 botellas de
aceite de 11 a un precio de 5 € la botella.
Andrés compra 6 garrafas de 5 | cada una

como para la otra. ;Cuanto se gasta a un precio de 6 € el litro. ;Qué opcion

Victor en total? Resuelve el problema de sera mas economica? ;Qué propiedad se

dos formas distintas, indicando el nombre cumple?

de la propiedad que estas utilizando.

0 Victor compra 6 kg de manzanas rojas
y 9 kg de manzanas verdes. El precio del
kilo es de 3 €, tanto para una variedad

3x(6+9)=45 (6 x6) x 5 = 180

3x6+3x9=45
Propiedad distributiva con respecto a la suma.

Victor se gasta 45 €.

(6 x'5) %6 = 180

Las dos opciones cuestan el mismo dinero.

Se cumplela propiedad asociativa de la multiplicacion.

Q Un'musical ha llenado las 345 butacas del
teatro donde se representa la obra. Si el
precio de cada entrada es de 125 €, ;cual
ha sido la recaudacion de esa sesion?

Q Sandra necesita comprar 8 marcos para
fotos que cuestan 9 € cada uno. El dueio
de la tienda le propone llevarse 9 marcos
y entonces le baja el precio a 8 € por cada
uno. ;Qué opcién resulta mas cara? ;Qué
propiedad se cumple?

Y /.

=~ W]
I - Q En un avién con capacidad para
§x9=72 ] 450 pasajeros han quedado libres

Ix=T2 95 asientos. El precio del vuelo es de 165 €.
¢Cual ha sido la recaudacién de ese vuelo?

345 x 125 = 43125

La recaudacion ha sido de 43125 €.

Resultan igual de caras las dos opeciones.

Se cumple la propiedad conmutativa de la multiplicacion.

e Raquel dedica 150 minutos al dia a leer
libros. Si lee los 365 dias del afo, ;cuantos
minutos pasara leyendo durante un aho?

450 - 95 = 355
150 x 365 = 54750 355 x 165 = 58575

Raquel pasara leyendo 54750 minutos. La recaudacion del vuelo ha sido de 58575 €.



@ DIVISION

Propiedad fundamental de la division

Para averiguar que la division esta bien hecha, compruebo que se cumple la propiedad
fundamental de la division y que el resto es menor que el divisor.

27|6 o Dividendo = divisor x cociente + resto 27=6x4+3
3 4 resto < divisor

o Comprueba si estas divisiones estan bien hechas.

975 |6 47

975=16x 162 + 3 512=5x102 + 2

3<6 2<5

e Relaciona cada division con s [ to, de modo que se cumpla

459 : 5 + i
851 : 8 + + 3
902 : 4 + 4
367 : 3 + 225 + =+ 2

e Escribe V, si es verdadero, y F, si es falso.

@ Una division esta bien hecha si el resto es menor que el divisor.
@ Una divisién esta bien hecha si cumple la propiedad fundamental de la division.

Una division esta bien hecha si dividendo = divisor x cociente + resto y resto < divisor.



=)

° (Estan bien hechas las divisiones?

4582 9 509
28153 7 4021 si
15234 6 2539 si
\ 18263 5 3652 si )

e Completa el término que falta para que se ¢
fundamental de la division.

Dividendo = 48523 Dividendo = 86253

Divisor = 4 Divisor = 7
Cociente = 12130 Cociente = ¢?
Resto = ;? Resto = 6
3 12321
e Victoria ha repartido es de eras en 6 cajas. Cree que ha colocado

20 en cada caja, pe
el reparto.

ado 5. Comprueba si Victoria ha hecho bien

20 botes en cada caja, le sobrarian 4 botes. :

0 Calcula el numero secreto sabiendo que, al dividirlo por 5:

6x20+5=125

o No ha hecho bien el repar

* Da de resto 3.

e Y el cociente es 24.

5x24+3=123

* El nUmero es: 123
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Division con divisor de dos cifras

Para dividir 3875 : 46, sigo estos pasos:

1. Busco en el dividendo 2. Escribo la siguiente cifra . Divido 195 por 46.
un nimero mayor que del dividendo.

46 y divido 387 por 46.

3875 |46 3875 |46

-368 8 -368 8
019 0195

a\mpk la propiedad

Luego 3875 : 46 = 84 y sobran 11.

o Calcula estas divisiones. Luego, comprueb
fundamental de la division.

8365 : 71 30259 : 59
Cociente = 117 ociente = 2007 Cociente = 512
Resto = 58 Resto = 24 Resto = 51
117 x 71 + 58 = 8365 2007 x 26 + 24 = 52206 512 x 59 + 51 = 30259

an en estas divisiones.

e Completa los n que

7344136 5623 |45 1487 |27
-7 2 2014 - 45 12 4 - 135 55
14 11 2 0137
- 0 -90 - 135
14 4 2 23 00 2

-1 - 180

-
w
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Miltiplos y divisores de un nimero

* Para calcular los multiplos de un numero, lo multiplico por los nimeros naturales.

Los multiplos de 5son: 0, 5, 10, 15, 20, 25...

menores o iguales que él.

Los divisores de 10 son: 1, 5y 10.

0 Escribe los divisores de estos niumeros.
9 % 1,3,9
12> 123461
e3> 13

e ;Los numeros tienen una cantidad finita o infinita de divisores?

Los nimeros tiene una cantidad finita de divisores:

a Calcula los cinco primeros
o4 > 48121620
DS % 6,12, 18, 24, 30
o7 > 7,14,21,28,35

Itiplos de los siguientes nUmeros.

e Rodea en cada cas e indica
e Multiplosde 4 — 5

*Divisoresde 12— 84 (3)(6) 24 (4) 9 (2 8

a Pablo compra el aceite en garrafas de 5 I. ;Puede comprar exactamente 17 I?
&Y 20 1? ¢Por qué?
No puede comprar exactamente 17 |, porque 17 no es multiplo de 5.

e Sipuede comprar exactamente 20 |, porque 20 es miltiplo de 5.
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Ndmeros primos y compuestos

* Un nimero es primo si tiene dos y solo dos divisores.
El ndmero 7 tiene solo dos divisores: el 1y él mismo. El nUmero 7 es primo.

* Un numero es compuesto si tiene mas de dos divisores.

El nUmero 8 tiene mas de dos divisores: 1, 2, 4y 8. El nim

* El nUmero 1 ni es primo ni es compuesto.

o Calcula todos los divisores de cada numero e indica

* Divisores de 6 —> 12,36 . El

mpuesto.

ero 6 es compuesto

* Divisores de 11 —> 1.1 11 es Primo
e Divisores de 15 —> 1.3.5.15 \mero 15 es compuesto
* Divisores de 17 —> 117 , mero 17 es Primo

e Coloca estos numeros en la tabla se

|
10

g
2 7 14 23
e Escribe los nu i en cada caso.
* Los numeros prim idos entre 20y 30. —> 23,29

* Los numeros compuestos comprendidos entre 30 y 40. —> 32,33, 34,35,36, 38, 39

Q Escribe V, si es verdadero, y F, si es falso.

15 es un numero primo.

@ 19 es un numero compuesto.

21 es un numero compuesto.



Criterios de divisibilidad

2 si termina en 0 o en cifra par.

3 si la suma de sus cifras es diyisible por 3

Un ndmero es divisible por - 5 si terminaen 0 o en 5.

9 si la suma de sus cifras es

10 si termina en 0.

$

o Observa el ejemplo y une con flechas segun corres

10 +
9 + Divisible por 2
98
+ Divisible por 3
30
225 + Divisible por 5
1563

e Escribe un numero ¢ s que cumpla la siguiente condicion. Respuesta avierta.

e Sea divisible por 2. * Sea divisible por 5. —>

* Sea divisible por 3. —

e Completa con un qgue el nimero sea divisible por 3. Respuesta modelo.

L. *10 3 e 216

G Saul tiene 32 peliculas y quiere empaquetarlas en cajas del mismo tamafo.
¢De cuantas formas puede guardarlas sin que sobre ninguna?

Puede guardar 1 pelicula usando 32 cajas, 2 peliculas usando 16 cajas, 4 peliculas usando 8 cajas,
e 8 peliculas usando 4 cajas, 16 peliculas usando 2 cajas o0 32 peliculas usando 1 caja.
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(alculo

o Calcula mentalmente estas operaciones.

°©42+29=_T1 °*66+39= 15 ©22+29= 5 *51429= 8

*56+29= 8 °20+29= 4% e23+39= *45+39= 8

©31+29= 60 °25+39= 6 84+29= 34+39=1

e Completa los nimeros que faltan.
© 194 29 =48 © 48+ ¥ ©51 4 39 =90
°*23+ 2 =52 *56+ 29 = °67+ % =96

e Calcula las siguientes operaciones.

©68230:5 ¢ 40587 :

\ © 24506 : 3
Cociente = 13646 ocien 98 Cociente = 8168
Resto =0 Resto =2

Logica

o Resuelve las siguientes pira
numero es la suma de |

F

e Un lapiz y una goma cuestan 1 €y 10 cts. Si el |apiz cuesta 1 € mas que la
goma, cuanto cuesta la goma?

1€y5cts. +5cts.=1€y10cts.

o Lagomacuesta5 cts.
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Problemas
0 Rafael ha comprado una television que Q Una fabrica de coches realiza un pedido
le ha costado 1242 €. Si lo va a pagar en de 12840 neumaticos para montarlos en
9 cuotas del mismo importe, jcual sera sus vehiculos. Si cada uno va equipado
el importe de cada cuota? con 5 ruedas, ¢a cuantos coches podran
montarles los'theumaticos?
1242:9=138 12840 :5 =2568
Cada cuota tendra un importe de 138 €. Podran montar los neumaticos a 2568 coches.

9 Valeria ha realizado en Toledo una media é Dolores va a repartir 47544 € entre
maratén, cuya distancia es de 21096 m. sus.6 hijos a partes iguales. ;Cuanto
Esta distancia se cubre dando 3 vueltas le'dara a cada hijo?
completas a un circuito que discurre_por
la ciudad. ;Qué distancia se recorre‘en
cada vuelta?

21096:3=7032 47544:6=7924
En cada vuelta se recorren 7032 m. A cada hijo le dara 7924 €.

Q Ismael va a viajar en coche desde Madrid Q Pilar quiere repartir su coleccion de cémics
a Berlin. La distancia entre:estas dos entre sus 6 sobrinos a partes iguales. Sin
ciudades es de 2317 km y quiere realizarla embargo, si el reparto no es exacto, los que
en 7 dias, recorriendo cada dia la misma sobren seran para Samuel, que es el menor.
distancia. ;Cuantos kilometros recorrera Si Pilar tiene en su coleccién 3947 coémics,
cada dia? icuantos le corresponderan a Samuel?

3947 :6 —> Cociente = 657 yresto =5

2317:7 =331 657 + 5 = 662

Cada dia recorrera 331 km. A Samuel le corresponderan 662 comics.



iNO HAY PROBLEMA!

0 Escribe los pasos que sigues para resolver estos problemas y resuélvelos.

* Nuria va a cambiar las puertas y las ventanas de su casa. Tiene 6 ventanas
y 8 puertas. Si el precio de cada ventana es de 140 €y el de cada puerta

de 95 €, jcuanto dinero se gastara en total? :
6 x 140 :Noo
o Entotal se gastara 1600 €.

cogido 540 kg de arroz,
324 kg de lentejas y 629 kg d jetivo es conseguir 1500 kg

Respuesta abierta.

Respuesta abierta.

540 + 324 + 629 = 1493

1500-1493=7

o Han faltado 7 kg para alcanzarlo.




a Resuelve estos problemas ayudandote de un dibujo.

* Maria se dispone a pintar una pared de su salén con 6 rayas
negras de 60 cm de ancho cada unay 7 rayas blancas de
40 cm de ancho cada una. ;Cuanto crees que mide el ancho
de la pared que quiere pintar?

6 x60+7 x40 =360 + 280 = 640

o Lapared mide 640 cm.

resto. ;Cuantos metros mas se han
de valla blanca?

40 +40+20=100

20 +40=60

100 -60 = 40

o Se han utilizado 40 m mas de valla

* En la salida de una‘c
alineados en un
del siguiente
distancia ha
trasera del Ultim

hay 15 participantes

cia que separa cada vehiculo
oche mide 4 m de largo, ¢qué
ntera del primer vehiculo y la

14x2+15x4=28+60=2388

o Hay 88 m entre la parte delantera del primer vehiculo y la trasera del tltimo.




iNO HAY PROBLEMA!

o Simplifica estos problemas y resuélvelos.

* Miriam ha repartido cerezas entre sus 7 sobrinos, que han v/ [ 3 \
tocado a 8 cerezas cada uno. Si quisiera repartir entre 8 sobrinos :
la misma cantidad de cerezas, ;cuantas les corresponderian
ahora a cada uno?

/e"_ ;..I Resuelvo el problema simplificado:
a1
E.: i Respuesta abierta.
4

Resuelvo el problema original:

7x8=8x7

e Acada uno le corresponderian ahora 7 cerezas.

e Para asistir a un partido de balences prado
15 € cada

una. ¢Cuantas entradas podria : irido en los fondos

Resuelvo el proble

puesta ab

Resuelvo el problema original:

6x15=90
90:9=10

o Podria haber adquirido 10 entradas en los fondos.




e Estima la solucion de los siguientes problemas y comprueba el resultado.

* En un restaurante se lavan 485 platos al dia de lunes a viernes
y 910 cada dia del fin de semana. ;Cuantos platos se lavan a lo
largo de una semana?

Estimo la solucion:

Respuesta abierta.

Compruebo el resultado:

485 x5+910x2=2425+1820=4

o Alolargo de una semana se lavan 4245 platos.

e Se quiere renovar los equipos ©
colegio. Se adquieren 9 orde
de 395 € cada unoy 7 por
;Cuanto costara la renovacio

Estimo la solucién:

Compruebo el resultado:

9 x 395 + 7 x 411 = 3555 + 2877 = 6432

o Larenovacion de los equipos costara 6432 €.









